

# 成都蜀之源酒业系列报道之三：“信义文化”耀前程

■本报记者 李国政 胡平 通讯员 赵小林

成都蜀之源酒业有限公司传承弘扬中国传统文脉，不断注入时代内涵，在企业文化建设中，突出“信义”二字，使企业对内凝聚力量、对外亲和力不断增强，发展之路越走越宽广。

在接受《企业家日报》记者采访时，蜀之源酒业总经理尚红光说：“信义”是中华民族的传统美德，我们必须发扬光大；企业文化建设如果丢掉了传统文化，就会成为无本之木，无源之水，就没有生命力了。

“礼智仁义信”合为“五常”，是中华传统文化的精髓。“义”即“合宜、合规”，包含“正义、公正”的意思。中华传统文化把“义”作为人生的终极目标和价值取向，是必须遵循的最高道德规范；所以古人有“舍生取义”的境界和追求。换成今天的话说，“义”就是利他主义，即举凡说话、做事，都要符合法律和道德规范，有利于社会、有利于国家、有利于企业、有利于他人；不以损害和出卖他人来换取一己私利。崇尚和坚守“义”，朋友就不会出卖朋友，员工也不会背叛企业。

蜀之源酒业企业文化构建闪烁着“正义、公平”之光。该公司以人为本，尊重员工人格，打造和谐团队、创建幸福家园。

蜀之源酒业把担当社会责任作为企业使命，这些年公司每年都要备上礼物看望周边老人，扶持当地困难群众，资助贫困学子，在当地修桥铺路。“5·12”汶川大地震，该公司捐款捐物，并派出救援人员前往重灾区救援；大邑县“7·3”特大洪灾，该公司也积极捐款。

## 酒百科栏目

### 法国葡萄酒的历史

法国人应该感谢希腊人和罗马人，是他们使法国成为了葡萄酒产地。凯撒在公元前51年征服了高卢，罗马军队同时带来了葡萄树插条，并把它们栽到了现在称作法国的土地上。到了公元200年，现在的波尔多和勃艮第就开始酿造葡萄酒了。到了公元500年时，栽培葡萄、酿造葡萄酒已经遍布法国。

法国西部的波尔多葡萄酒产区，在很大程度上受着这里在12世纪曾属于英格兰这一事实的影响——这里所酿制的葡萄酒对于英格兰人来说，要比法国其他的葡萄酒便宜。14世纪时，英国人对酒的需求刺激了波尔多酒业的发展；17世纪18世纪荷兰人对酒的热爱又帮助波尔多达到了至高无上的地位。

值得一提的是葡萄酒在中世纪的发展得益于基督教会。圣经中521次提及葡萄酒，耶稣在最后的晚餐上说：“面包是我的肉，葡萄酒是我的血”。基督教把葡萄酒视为圣血，教会人员把葡萄种植和葡萄酒酿造作为工作。例如，法国勃艮第产区的葡萄酒酿造就归功于修士们的精心栽培及从罗马迁居到阿维农的教皇们的好喜。

然而，对于法国的酿造者来说，并不是一切都是风顺。在19世纪中期到末期的这段时间内3次病菌灾难破坏了葡萄园；而同一时期发生了葡萄虫害，一种专吃葡萄根的害虫几乎把整个葡萄种类全部摧毁。但是法国葡萄酒还是复活了，不仅如此，现在的法国葡萄酒比历史上任何时期都要好。

(编者整理)



乐道、推崇崇至的美德。蜀之源酒业的“诚信”为企业赢得了好口碑，赢得了市场。

蜀之源酒业把“诚信”列为公司发展理念的首条。以诚做人，用心交友，恪守信用，把“客户是我们的朋友，合作创造双赢”作为价值取向之一。不管是省内客户还是省外客户，不管是供货商还是经销商，也不论客户大小，该公司都真诚相待，相互理解，相互尊重，共同赢利，共同发展，与所有客户和谐相处。蜀之源酒业管理层明白一个道理：只有我为人人，方能人人为我。在对外交往中，该公司要求员工自觉维护企业形象，商业交往中注重展示蜀之源的办事风格，身体力行“给人方便，就是给自己方便”，想客户和消费者之所想，急客户和消费者之所急。

2013年，该公司一销售员收到客户的退货通知，经调查发现，客人看样的是产品A，购销合同签订是产品B，库房严格按照合同

要求发货，发的是产品B，经过沟通后了解到是客人混淆了产品A和产品B，经协商，同客人重新签订合同，按照产品A发货。接着公司请司机将送往客户处的产品运回公司再重新发货，所有运费由我公司承担。这起退货事件没有蜀之源酒业的一点过错，但该公司毅然承担运费损失，不让客户有损失，给客户以方便。

“信义文化”滋养着成都蜀之源酒业有限公司不断发展，前程似锦。经过多年坚持不懈的努力，目前，该公司已发展成为成都市大邑县重点白酒生产企业，公司目前占地120余亩，有员工500多人，专业技术人员59名，其中国家级专家1名，国家级评委1名，省级评委3名；共有26个生产车间，发酵窖池2800余口，年产原酒8000吨，贮存能力25000吨。

### 水井坊信披违规 认错缺乏诚意

近日，水井坊就中国证券监督管理委员会四川监管局(以下简称“四川证监局”)对其下发的责令改正决定做出了整改报告。公司承认存在信息披露认识不足方面的问题，并决定整改。

虽然水井坊在整改报告中认错，但是在业内人士看来，水井坊作为一家上市公司如此不重视信息披露，使得投资者不能第一时间了解上市公司的实际状况，建议相关部门对其进行进一步调查。

#### 承认对信披认识不足

据了解，水井坊被四川证监局责令整改的主要原因是，水井坊在向上海糖业烟酒(集团)有限公司(简称上海烟糖)转让四川全兴酒业有限公司(简称全兴酒业)40%股权之前，曾于2010年12月23日及之后与全兴酒业、四川成都全兴集团有限公司及上海烟糖签订了合作框架协议及合作备忘录(简称四方协议)，约定了公司在转让全兴酒业40%股权后在技术、人员支持和避免业务竞争等方面义务。公司仅公告了股权转让事项，未披露四方协议，信息披露不完整。

经过一周时间的自查，水井坊对信息披露不完整做出了如下说明：在公司与上海烟糖正式达成转让全兴酒业40%股权之前，为了推进中外合资项目，实施公司品牌国际化经营战略，结合当时国家产业政策的有关规定，探索“全兴品牌”经营发展的新思路，公司指定专门人员负责公司股权转让合作事宜的谈判、协议的起草和沟通协调等具体工作。在就全兴酒业股权结构调整进度、无形资产梳理、生产资源互惠合作等方面与上海烟糖形成初步方案后，公司董事长按照当时的公司内部管理权限规定，在公司管理层的见证下，分别于2010年12月23日、2011年1月28日代表公司与上海烟糖、全兴酒业和四川成都全兴集团有限公司授权代表共同签署了《合作框架协议》及《合作备忘录》。

对于上述自查结果，水井坊表示，因公司在信息披露完整性上认识不足，导致公司在公布股权转让时未同时披露《合作框架协议》、《合作备忘录》相关内容。

作为一家上市公司，一份“雪藏”了近3年之久的协议在监管部门的责令整改下才公布于众。

对此，开源证券高级策略分析师杨海接受记者采访时表示，信息披露是投资者和股东了解上市公司的窗口，信息披露不完整会给投资者造成误判，而影响其投资决策。

#### 律师称理由过于牵强

由于水井坊未披露的“四方协议”无法评估其对上市公司将带来多大的影响，因此，水井坊此次公布整改结果是否意味着这件信披违规事件就此结束？

对此，杨海表示，水井坊是否会受到监管层的调查，主要取决于监管层的态度。“在国外，上市公司信披违规是要受到刑事问责的，而国内，由于信披违规的成本较低，多数企业对违反规则只是上交罚款了事，这种轻描淡写的做法无法引起上市公司对信披的重视程度，因此，建议监管部门加大信披违规的检查力度。”

同样，在浙江裕丰律师事务所高级合伙人厉健律师看来，根据相关司法解释，上市公司信息披露违规未受到行政处罚，权益受损的投资者连索赔门槛都无法迈入。

厉健表示，责令整改只是最低限度的补救措施，上市公司及高管并没有遭受任何实质性惩戒，对无辜投资者而言更是倍感无奈。目前来看补发四方协议、整改完毕后，水井坊信披违规的法律后果就到此结束了，但水井坊至今没有向投资者致歉实在令人遗憾。

他指出，“四方协议”涉及重大权益，足以影响投资者判断，水井坊信息违规情节是很严重的，其“在信息披露完整性上认识不足，导致未及时披露”的解释很牵强、毫无诚意。

(夏芳)

## 劲牌公司成立六十周年职工晚会 在大治总部隆重召开

■本报记者 许强

风雨兼程一甲子，沧桑巨变六十载。10月19日，劲牌公司迎来了峥嵘光辉的六十周年华诞，一百多名职工怀着满腔热情竞相登上庆祝劲牌公司成立六十周年职工文艺晚会的舞台，或吟唱，或欢舞，或赋诗，表达自己对劲牌的热爱之情；怀着期待与祝福，三千多名职工、职工家属及本地市民朋友纷纷来到晚会现场——劲牌公司成品七库，感受劲牌的情义，共庆荣光的时刻。

1900年，一场美轮美奂的视频互动秀节目火热上演，三千双眼睛齐齐看向舞台，感受高科技视频画面与演员形体表演的完美结合。在大家的惊叹中，一场主题为“歌酿岁月 醉铸梦想”的职工文艺晚会由此拉开帷幕。

这是一台特殊的晚会，整场晚会没有请一个歌星大腕，所有演职人员均来自劲牌各个系统单位的职工，所有节目均与劲牌文化息息相关。历时四个月的策划与编排，利用业余时间练习，只为，亲自送上对劲牌的祝福，也为，做更好的自己。

当舞台灯光渐渐变暗，一群男子肩挑背扛，辛勤劳作，挥汗如雨，古老的酿酒生产过程一一重现，将众人的思绪引向酿酒的历史长河中。

“时光荏苒，终有一天会把我们的青春染白。但无法抹煞的，是我们事业的无尚荣光和薪火相传的血脉。我们不会忘记，劲牌人‘做百年企业、树百年品牌’的愿景；我们不会忘记，劲牌人‘健康人类、永无止境’的使命；我们不会忘记，劲牌人‘按做药的标准生产保健酒’的技术理念；我们不会忘记，劲牌人公益慈善、低碳环保的企业责任；我们更不会忘



记，迈向“世界一流健康食品企业”的道路……”配乐诗朗诵节目中，二十多名劲牌代表站在舞台中央，向劲牌与自己郑重宣誓。

产品质量是企业的生命线，这几乎是每个企业所奉行的金科玉律，而追求产品质量零缺陷则是劲牌多年来孜孜以求的目标。原创小品《赴宴》通过将劲牌职工熟知的“苦酒宴”的故事进行艺术加工、编排，诙谐幽默，扣人心弦，直抒心迹，充分展现劲牌人对外以消费者为中心，对内以标准化、人性化管理为重心，为消费者提供最好的产品。

工装与产品展示节目中，劲牌职工向众人展现了公司各系统单位所使用的工作服，诠释其特有的设计理念。来自登山协会、摄影协会等文体协会代表也纷纷登上T台，一展风采。

在劲牌，创新是一种传承、一种文化、一种坚持。通过创新，劲牌推动了中药文明与现代科技的有效融合，同时也让劲牌拥有了旺盛的生命力和竞争力。音诗画《创新之路》节目则综合了多种艺术门类及视听元素，通过朗诵、音乐、视频、行为艺术等形式，带众人领略劲牌小曲酒生产新工艺研发成功并投入使用所带来的巨大变化。

晚会在高昂奋进的旋律中渐进尾声，劲牌公司行政总监余敦文不禁感慨，“青铜文化映酒红，大治湖畔劲香浓；六十华诞凝群力，职工歌舞喜相逢。健康人类无止境，花甲劲牌肩担重；歌酿岁月铸梦想，虎翥龙蟠展辉煌。”

六十年，一株幼苗可长成参天大树；六十年，一只河蚌，可以含沙成珠；六十年，一坛美酒，可以香飘万里，沉醉神州。六十年，劲牌人合着时代脉搏跳动的节奏，伴着改革开放奋进的旋律，拓展了一个个劲牌发展的战略空间，完成了一次次劲牌发展的历史性跨越！下一个六十年，我们依旧，做更好的劲牌，做更好的劲牌！

## 法国红酒在中国市场价格不升反降的玄机

今年对于法国葡萄酒来说是个多事之年，中国进口法国葡萄酒出现负增长，自然灾害又于近日袭击了波尔多产区，导致其产量锐减20%。法国葡萄酒作为中国市场的超级大佬，其保有量正在逐步下滑，当专家猜测法国葡萄酒将迎来求大于供的卖方市场时，其价格不升反降。到底是什么挡住了法国葡萄酒“步步高升”的脚步呢？

### 玄机1：国内葡萄酒市场供大于求 价格下跌

相关数据显示，今年1-7月，我国进口葡萄酒的总量为22.1万千升，同比下降约1%，进口额同比下降24.2%，至7155万美元。

从前7个月进口葡萄酒的总量不难看出，国内葡萄酒市场正在步入饱和期。近几年，中国葡萄酒市场快速发展，很多品牌和代理商都在加快脚步布局国内市场，然而国内消费者对于红酒消费还处于初级阶段，需求量远没有想象得那么大，现在市场处于供大于求的局面。

记者获悉，拉菲庄园在国内一年的销量是其十年产量加起来都无法达到的，市场上80%-90%的顶级法国红酒都是赝品。

对此，业内人士称，红酒市场上的假拉菲并非产自法国，原料自然也与法国葡萄无

关，日前法国葡萄受到自然灾害减产不会对其实量产生影响。但值得关注的是，法国高端红酒价格没有提升，而总体是往下走的趋势。对于高端红酒来说，价格是其占据市场领导位置的护身符，不会轻易地自降身价，消费者在选购的时候应谨慎。

### 玄机2：高端市场充斥假酒 原料减产对出品“零影响”

法国作为拥有全球最多顶级葡萄酒庄的红酒之国，其也是最早进入中国市场的一批葡萄酒原产国，目前占据国内葡萄酒市场80%的份额。波尔多地区出品的拉菲红酒在中国是家喻户晓的红酒，正是因为这种名气，山寨版法国高端红酒在国内市场上随处可见。

记者获悉，拉菲庄园在国内一年的销量是其十年产量加起来都无法达到的，市场上80%-90%的顶级法国红酒都是赝品。

对此，业内人士称，红酒市场上的假拉菲并非产自法国，原料自然也与法国葡萄无

关，日前法国葡萄受到自然灾害减产不会对其实量产生影响。但值得关注的是，法国高端红酒价格没有提升，而总体是往下走的趋势。对于高端红酒来说，价格是其占据市场领导位置的护身符，不会轻易地自降身价，消费者在选购的时候应谨慎。

### 玄机3：新兴市场国家葡萄酒兴起 法国红酒需求量下降

中国食品土畜进出口商会酒类进出口商分会统计显示，今年1-7月，中国进口法国葡萄酒金额出现负增长，其余11个国家进口量和进口额都保持正增长。新兴市场国家葡萄酒表现强劲，南非尤为突出，增长率高达90%。

记者走访超市发现，越来越多的新世界酒品出现在葡萄酒销售区。销售人员对于新世界酒品的知识也非常丰富，可以根据消费者的口味需求进行推荐。

现在法国葡萄酒在国内市场上占70%-80%的比例，主导地位不可否认，但新世界葡萄酒的快速发展也不容小觑。国内消费者

对于红酒认识提高，开始根据自己的喜好选购品牌和品种。新世界的酒品由于口感清爽更适合葡萄酒初学者，所以市场增速非常快。南非好望天界庄园中国区业务发展经理姚尚勇分析称。

### 玄机4：国内政策调控 酒商降低利润清库存

国内“禁酒令”的出台不仅对白酒市场产生冲击，对于红酒消费也产生了不小的影响。高端葡萄酒原本可以挣个盆满钵满的节假日市场，在今年却被中低端葡萄酒占尽了便宜。

美酒网中秋、国庆两节的销售数据显示，高端葡萄酒仅占20%，与去年同期相比有明显下滑。

除了电商，传统渠道的高端葡萄酒销售也不尽如人意。国内某高端红酒经销商表示：“国内相关政策的出台导致高端葡萄酒市场远不如从前，为了减少损失，我们现在开始考虑打折销售。不仅可以收回压在酒上的资金，还可以减少库存成本。”

(刘一博)

## 劲牌捐助浙江“菲特” 受灾客商10万

本报讯(记者 许强)日前，劲牌有限公司副总裁王楠波一行赶赴“菲特”灾区一线市场进行慰问，并代表公司向宁波灾区所有受灾的经销商、销售商及终端客户捐助10万元，支持灾区市场的恢复重建工作。

据悉，10月初，浙江遭遇50年一遇的“菲特”强台风灾害，共有6个地级市经销商、销售商受损严重，直接损失金额达到151万元，其中宁波市市区和县级市场余姚为重灾区，分销商直接损失均超过45万元。王楠波得知消息后，第一时间赶到宁波经销商新威公司受灾仓库，视察受灾现场情况，并就赈灾工作作出安排。王总耐心地听取了余姚销售商阳明公司的受灾情况及重建规划，强调对于受灾严重、家园被淹的销售代表要依照公司制度给予救济和关怀。

(编者整理)